Nemes Tihamér OKSzTV 2005
Első forduló
I. kategória: 5-8. osztályosok


Kérjük a tisztelt tanár kollégákat, hogy a dolgozatokat az egységes értékelés érdeké​ben szigorúan az alábbi útmutató szerint pontozzák, a megadott részpontszámokat ne bontsák tovább! Vagyis ha egy részmegoldásra pl. 3 pontot javasolunk, akkor arra vagy 0, vagy 3 pont adható. (Az útmutatótól eltérő megoldások is lehetnek jók.) 

Összpontszám: 100 pont

Beküldési határ: 40 pont

Postázási határidő: 2004. december 2.

Postacím: Az „illetékes” RVB címe (l. külön listán).

1. feladat: Képletek (27 pont)
Az alábbi programok az X és az Y változók értékeit módosítják.

Első(X,Y):
  X:=X+Y; Y:=X-Y; X:=X-Y
Eljárás vége.

Második(X,Y):
  X:=X+Y; Y:=Y-X; X:=-X-Y
Eljárás vége.

Harmadik(X,Y):
  X:=X-Y; Y:=2*Y+X; Y:=X+Y; X:=Y-2*X
Eljárás vége.

A. Mi lesz az X és az Y változók értéke az alábbi eljáráshívások végrehajtása után, ha kez​detben X=2, Y=3?

B. Adj példát olyan X és Y változó értékekre, amelyeket az egyes eljárások nem változtatnak meg!

C. Fogalmazd meg képlettel, hogy az egyes eljárások hogyan határozzák meg X és Y új érté​két a hívás előtti értékükből!

Példa: 


(X,Y) új értéke:=(X+Y,X+2*Y)

Értékelés: 

A.
Első: X=3, Y=2
2+2 pont


Második: X=-3, Y=-2
2+2 pont


Harmadik: X=6, Y=4
2+2 pont

B.
tetszőleges X=Y példa helyes
2 pont


X=0, Y=0 vagy tetszőleges X=-Y példa helyes
2 pont


X=0, Y=0

2 pont

C.
(X,Y) új értéke:=(Y,X)
3 pont


(X,Y) új értéke:=(-Y,-X)
3 pont


(X,Y) új értéke:=(2*Y,2*X)
3 pont

2. feladat: Számkitaláló (24 pont)
Az alábbi algoritmusok egy N természetes szám (N≥1) alapján állítják elő a K természetes számot.

Alfa(N,K):
  K:=0
  Ciklus amíg N>0
    K:=K+N mod 10; N:=N div 10
  Ciklus vége
Eljárás vége.

Béta(N):
  K:=0
  Ciklus amíg N>0
    K:=K+1; N:=N div 10
  Ciklus vége
Eljárás vége.

Gamma(N,K):
  K:=0
  Ciklus amíg N>0
    Ha K<N mod 10 akkor K:=N mod 10
    N:=N div 10
  Ciklus vége
Eljárás vége.

A. Mi lesz az egyes eljárások eredménye az alábbi N=1,8,11,2004 esetén?

B. Fogalmazd meg szövegesen, hogy az egyes algoritmusok mit írnak ki N értékétől függően!

Értékelés: 

A. Alfa: 1,8,2,6
1+1+1+1 pont

     Béta: 1,1,2,4
1+1+1+1 pont

     Gamma: 1,8,1,4
1+1+1+1 pont

B. Alfa: az N számjegyei összege
4 pont

     Béta: az N számjegyei száma
4 pont

     Gamma: az N legnagyobb értékű számjegye
4 pont

3. feladat: Átrendezés (24 pont)
Az alábbi algoritmus az N elemű X tömb elemeit rendezi át.
Valami(X,N,Y):
  A:=1; B:=N
  Ciklus amíg A<B
    Ciklus amíg A<B és X(A)≤Y


{*}
      A:=A+1
    Ciklus vége
    Ciklus amíg A<B és X(B)≥Y


{**}
      B:=B-1
    Ciklus vége
    Ha A<B akkor Csere(X(A),X(B))
  Ciklus vége
Eljárás vége.
A. Mi lesz az X tömbben az eljárás végrehajtása után, ha előtte X=(4,5,2,7,3,1,6) és Y=4?

B. Mi lesz az X tömbben az eljárás végrehajtása után, ha előtte X=(1,7,5,4,3,6,2) és Y=4?

C. Milyen elemet keres a {*}-gal, illetve a {**}-gal jelölt ciklus?
D. Mi az eljárás feladata, azaz hogyan fognak elhelyezkedni egymáshoz képest, illetve önma​gukon belül a végrehajtása után a tömbben az Y-nal egyenlő, Y-nál kisebb, illetve Y-nál na​gyobb elemek?

Értékelés:

A D részfeladatra a leírttal azonos értelmű megfogalmazások is elfogadhatók.

A. X=(4,1,2,3,7,5,6)
7*1 pont

B. X=(1,2,3,4,5,6,7)
7*1 pont

C. {*}: Y-nál nagyobb értékű elemet keres
2 pont

     {**}: Y-nál kisebb értékű elemet keres
2 pont

D. Az Y-nal egyenlő elemek a helyükön maradnak
2 pont

     Az Y-nál kisebbek mindegyike az Y-nál nagyobbak elé kerül
2 pont
(hátulról előre teszi az Y-nál kisebbeket, elölről hátra teszi az Y-nál nagyobbakat)
     Az elmozdított elemek sorrendje megfordul a korábbihoz képest
2 pont
(azaz pl. a B kérdés esetén a 7 megelőzte az 5-öt, mindkettő hátrább került és a sorrendjük megfordult, …)

4. feladat: Robot (25 pont)
Egy robot egy négyzetrácsos tábla bal felső sarkában áll. Egyszerre vagy jobbra, vagy pe​dig lefelé léphet egy mezőt. Egyes mezőkön gyöngyök vannak, másokon pedig csapdák. Ha a robot olyan mezőre lép, ahol gyöngy van, akkor az összes ott található gyöngyöt felveszi. Ha olyan mezőre lép, ahol csapda van, akkor csak úgy tud továbbmenni, ha az összes gyöngyét ott hagyja. A robotot el kell juttatni a jobb alsó sarokba úgy, hogy a végén lehető legtöbb gyöngy legyen nála!

A baloldali táblázatban R jelenti a robot helyét (itt még egyetlen gyöngy sincs nála), egész számok jelzik, hogy az egyes mezőkön hány gyöngy található, és X jelöli a csapdákat. Töltsd ki a jobboldali táblázatot úgy, hogy minden mezőbe azt a lehető legnagyobb számot írd, ahány gyöngye lehet a robotnak, bárhonnan is lép az adott mezőre!
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Értékelés: 
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	Helyes számonként 1-1 pont
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Megoldási és értékelési útmutató
2. oldal
2004.11.11. 14-16 óra


